

顏色多樣的「聖誕紅」

文圖 / 張瑞卿

春節期間，買一盆聖誕紅點綴室內外，可增添過年新氣氛。聖誕紅又名聖誕花或向陽紅，科技的進步，過去只有紅色，現在如相片亦有粉紅色、黃色。花和葉非常艷麗，頗有觀賞價值，花期又長，可以作聖誕節、新、舊年過年裝飾，或辦公廳、走廊綠化美化非常好看；在餐廳、商場大樓，處處可見盆栽或花籃，展現不同的風情。

聖誕紅在世界先進國家為重要的盆

花，在歐洲每年約8,000多盆的銷量，日本也有數百萬盆，台灣數十多萬盆，每年增多，由於產量大、產期長，是秋冬季的主要花卉。

一般種在庭院、公園道路旁之聖誕紅，愈深山愈早開，而色亦較濃、艷麗。聖誕紅的栽培很簡單，主要向陽的地方、排水良好、有腐植土就可栽培，選擇上年生強化枝條作插穗，2~4月插枝，約10個月就開花。



移植：在苗圃繁殖的苗木，6月就可移植到花盆或庭院，聖誕紅很容易活，不需多施肥，但為促進開花，在開花前可施花草肥料，移植盆栽的聖誕紅每隔2個月施小量肥料在表土下。

修剪：為要樹型姿態美觀，從栽植到開花以後，共需修剪3次，將每一支支部都留3芽處剪去，每株只有9至15分枝開花。（其實聖誕紅的花亦是頂端的葉）

更新：聖誕紅植株生長過大或過老就要更新。

聖誕紅的花「紅」是表示喜氣洋洋，而且花期長達約2個月之久，算是

一種「花瑞」。

早年聖誕紅是庭院花木，近年來經過農改場及育苗專家不斷研究改良，也有聖誕黃、粉花色的，花大而美麗，經過大眾傳播，各地花農、花店宣傳、販賣、漸漸確立聖誕紅的地位；社會進步各處花市花展都有艷麗新品種聖誕紅可以買得到，價格又大眾化，是過年最好的盆景。

買回去的聖誕紅盆栽放置室內時，應離室內1公尺處的陽台邊，陽光不直射處。若光線不足時，容易導致葉片脫落或苞片會褪色。



（文接45頁）

— 師」、「大道具師」、「小道具師」、「背景師」靈巧的雙手製作的「菊人形」凸顯各年代的歷史人物，傳奇掌故或戰爭的殘酷；連第二次世界大戰以及關東大地震，阪神大地震的「毀滅性」都表現在「人性化」雕成的「菊人形」與場景中。有如台灣廟會盛行的「電動花燈」。把昨天的新聞，化作歷史場景，予人們警示並供憑弔。

「菊人形」的製作誠如前述，結合「技師團隊」，由基礎的木材從人形的骨架做起，再紮上稻草成為人形的軀幹，接著為他（她）著裝，再套上按人物肖像用黏土捏成的頭部、手部、足部，劃上眉毛、嘴形、植髮，配上襟、袖、帶，最後植上整理過的菊花，就立體成形栩栩如生了。

在金風送爽之季，賞菊花應細看她

的「顏色」（除了「色系」之外，注意「單色」或「複色」的）。聞她的「香味」，有淡淡的香味（別的花卉所沒有的）；看看她的「姿態」，無論大輪花或小輪花，總是千姿百態，英姿瀟灑的。對於她的「神韻」更不能忽略。若將菊花「擬人化」，她獨特的氣質令人玩味，尤其長勢、株形、莖幹、枝葉、高度、植物保護得好呈現的花朵，造型生動新穎，久久難忘懷。

我們如果有心，似可配合「一鄉鎮一特產」，由花卉生產改進班運用「有利條件」，克服「不利因素」，因地制宜採取各項技術措施。安排各項花卉活動，開拓休閒旅遊的新產業。二本松的菊花與菊人形特展——江戶年代的「元祿潦亂」。

